



“囤旅游”真能任君选择?

N 法治日报
新华社

“我的购物车里有两张券,一张是旅游的,另一张也是旅游的。”家住北京市朝阳区的柳舒(化名)喜欢在商家做促销时囤货,以前囤化妆品、囤卫生纸、囤洗发水……但刚过去的“6·18”电商促销节,在囤生活用品之余,柳舒又囤了两件旅游产品。“至于为什么囤了两张,是因为我还没想好去泉州簪花还是去阿勒泰骑马,趁现在优惠就先囤下来,等作了决定再把另一张退了。”

“囤旅游”,顾名思义就是将机票酒店、目的地门票等旅游产品像日常消费品那样“囤起来”,先买了放着,想用再用,不想用或没有条件用就取消。价格优惠、有效期长、随时可退,种种优势让越来越多的人直呼“真香”。

看到这里就已经准备下单了?先别急,“真香”背后可能存在陷阱,相关的法律问题还是要提前明晰。

诗和远方
是不用囤的!

亲爱的
囤两张旅游券



建隆漫画

购物车里的“诗和远方”

“全国16座城市18家门店,自由入住1晚含双早通兑套餐699元,部分门店还赠送游轮票、景区门票。”

北京某互联网公司的程序员王迪(化名)向记者展示了自己的囤货清单:“未来3个月内我肯定会把出游计划安排上,但是目前还没想好去哪里玩,不过预订的这家酒店性价比高,有效期可以到明年,而且可选择入住的地区包括大理、苏州、青岛、长沙等不少热门城市,到时候可以根据目的地再安排。”

“机票+酒店、酒店+门票”等优惠套餐产品应有尽有,“避暑游”“生态游”等各种主题类型丰富。此外,还有“冬游四川1元购”“0.1元抢购188元出行券包”“66元特价机票随心飞全国”等“秒杀”项

目供消费者抢购。而有些“囤旅游”的产品则类似于开盲盒,虽然不确定能去哪儿、何时去,但不妨碍消费者先把羊毛薅下来,让向往远方的心有个寄托。

“我可以999元往返阿勒泰,如果临时订票可能单程就要3000多元。”柳舒挺满意,“而且大部分产品都是可退的,就算是冲动消费也不会有所损失,所以性价比很高,还能感受到省钱的快乐。”

在旅游产品预售平台上,不少“囤旅游”产品都标注着“先囤后约、不约可退”等字样。“看好了先下单,确定出行日期后再预订,不想要随时可以发起全额退款,商品过期后也会自动退款。”相比确定出行时间、目的地后,再进行酒店预订和门票购买的传统旅游模式,王迪选择的

这种新消费模式更加人性化和个性化,“一切尽在掌握之中,没有心理负担和金钱成本”。

“‘囤旅游’的模式与健身、瑜伽等充值会员卡消费模式存在相似之处,两者都需要消费者提前为未来的消费买单。”北京德和衡律师事务所高级合伙人马丽红表示,从法律关系的角度上讲,“囤旅游”主要是通过提前购买机票、预订酒店、门票等方式锁定具体消费标的,消费者与商家达成附期限的合同;而储值会员卡的模式是用户前期预存金额,而后消费时可享受折扣等福利,其与“囤旅游”产品的消费者存在的最大差别是具有会员身份。同时,会员制模式也要受市场监督管理部门对预付卡的监管。

明天和“意外”哪个先来

事实上,虽然不少企业都承诺可以无忧退改,但是仍然有消费者遇到烦心事。

“本来订了6月1日出去玩,出发前一天脚崴了,医生建议不要到处走动,但是平台却不同意退款。”李琳(化名)在某出行APP上购买了一张游乐套票,其首页广告上宣传称先囤券不去可退,但当打算退款时却发现订单显示已完成,且客服表示过期便不可退款。此后,经过多方调解,虽然接受了扣除部分款项的退款方式,但李琳表示对此结果并不满意。

而且,“囤旅游”可能带来的纠纷远不止于此:购买后预约难或者兑换门槛高、节假日需要加价兑换,商家

为涨价擅自退单退款,线上承诺一价全包线下实际需要补差价或买保险,“随心买”之后不能“随心退”、各种标识和提示在购买时不醒目不规范;实际服务项目、质量与购买承诺货不对板等问题,都会让消费者“囤旅游”的兴致和体验大打折扣。

“早就订好的房间,酒店却说没房了,然后就自动给我退款了。”旅游淡季的时候,邢辉(化名)通过网络平台花费699元团购了某酒店的家庭房4天3晚,但是到了出行前向酒店预订的时候却被告知该房型最近已经客满,已经全额退款。

然而,当邢辉用另一部手机的另一款APP尝试

订房间的时候,却看到自己此前预订的酒店房型显示有房,只是售价涨到了每晚999元。

“酒店促销的套票也有一些问题需要注意。”王迪说,很多酒店的套票是连住几天的,一旦住客选择核销,酒店就会为其保留所购产品的连续间夜数。“即使住客只住第一天,余下几天的房费也无法退回。因此购买前也要留意连住天数的限制。”

还有更多的消费者表示,购买“囤旅游”产品后遇到了预约难的问题。尤其是在节假日或旅游高峰期,部分产品需要提前很久预约,甚至可能需要加价才能兑换。这让原本期待享受优惠的消费者感到不满。

厘清权责方能“行止由心”

“‘囤旅游’的模式并非仅给了消费者方便和实惠,也有利于商家回笼资金,更好地销售淡季产品,有效拉平淡旺季差异,平衡盈亏。”马丽红介绍说,对消费者而言,除了价格因素外,“囤旅游”还有灵活性和便利性的考虑,因为购买的是未来要使用的产品,因而能否方便退改就是该产品本身固有的重要考量因素。“在此前提下,商家承诺‘退改无忧’属于打消消费者购买顾虑的营销手段,如果在消费者无法出行时拒绝退改,或者以各种理由收取高额的退改手续费,不仅破坏了‘囤旅游’模式的底层商业逻辑,如果没有跟消费者明确说明需要收取手续费且得到消费者同意的话,也可能构成消费欺诈。”

对于有些商家在旅游旺季为了涨价擅自退单退款的问题,马丽红表示,无论是否

存在合同依据,商家该行为都是不诚信的。遇到这种问题,首先看合同条款中是否有相应的违约赔偿条款。如果有,可以要求商家依据合同进行赔偿。如果没有合同依据,也可以向商家主张资金占用成本损失。

马丽红强调,根据民法典规定,当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定,造成对方损失的,损失赔偿额应当相当于因违约所造成的损失,包括合同履行后可以获得的利益;但是,不得超过违约一方订立合同时预见到或者应当预见到的因违约可能造成的损失。“因此,消费者若想主张其他损失,如因机票取消而需要承担酒店、门票等损失的,则需要举证在购买产品时商家对这些损失可以预见。”

“至于消费者购买套票之后,酒店在消费者只住一

天的情况下就核销所有的天数的情况,首先要看消费者和商家是否就此达成一致,即消费者的知情权是否受到了侵害。”马丽红告诉记者,“其次,还要看相关条款是否构成格式条款,即商家是否提示消费者注意免除商家责任的条款,并征得了消费者的同意。如果消费者对此是明知且同意,则属于对其权利的自由处分,不违反法律规定;但如果消费者并未同意,或者价格差别过大的,消费者可依据实际消费的比例向商家主张退还未消费部分的费用。”

马丽红表示,购买“囤旅游”产品时要仔细阅读使用产品的条件和退改规则,避免落入消费陷阱,还要及时保存证据,遇到问题要及时与商家协商沟通,向平台反映,或向市场监督管理部门进行投诉,切实维护自身权益不受侵害。

链接

网上订票订酒店 这些事项要留意

随着中高考结束和暑假来临,许多消费者外出旅行,一些人选择在网上旅游平台订机票、火车票、景点门票、酒店等。在网络平台上消费旅游产品应注意哪些问题?如何避免出现纠纷?对此,专家进行了消费提示。

在网上购买旅游产品,要选择正规的旅游平台和旅行社,注意查看平台上相关旅游产品的名称、许可证等资质信息;同时仔细查看订单介绍,明确旅游产品的适用范围、退改介绍和商家特别说明。

值得注意的是,有些旅游网站上的部分热门团购

和特价产品在节假日并不适用,有的需要加收额外费用。因此,消费者需看清使用及退改说明,避免因旅行计划变化而造成损失。

在网上旅游平台订酒店非常方便,但酒店价格可能因库存、日期等因素发生变动。对于同一日期、同一酒店、同一房型,平台一般会优先展示低价资源,但当低价资源售罄,该房型就会涨价。有出行计划的消费者要尽量提前预订酒店,并选择可取消预订的酒店,一旦发现价格下降可重新预订。

同时,消费者要防范航

班改签类骗局。携程旅行网官方数据显示,小长假、暑假等假日期间,此类诈骗更易发生。如果有电话或信息告知消费者航班需退票或改签,一定不要点开对方提供的链接,或下载对方提供的APP,要先查询航空公司官网或旅游平台等,确认信息是否属实。

最后,消费者在网上订票、订酒店、预订旅行团等,要妥善保存预订时的宣传页面截图,包括旅游产品的行程安排、酒店房型介绍、机票退改说明等,作为发生消费争议的证据。

兴·动态

“中碳-兴业全国碳市场碳排放配额现货抵质押价格指数”发布

海都讯 7月4日,兴业银行与中碳登合作开发的“中碳-兴业全国碳市场碳排放配额现货抵质押价格指数”正式发布。

据介绍,该指数以多家商业银行、碳资产管理公司碳配额质押业务为数据来源,能够准确反映市场整体走势,取价规则兼顾了科学性和公允性。“指数旨在为碳配额质押业务提供定价依据,有助于企业与碳市场发展良性互动、促进绿色低碳转型发展。”兴业银行绿色金融部有关负责人表示。

兴业银行首笔“海水源供能”项目贷款落地

海都讯 近日,兴业银行向青岛西海岸市政新能源热力有限公司投放贷款2亿元,用于支持青岛古镇口海水源1号能源站项目。该笔业务是兴业银行投放的首笔海水源供能项目贷款,是该行探索蓝色金融、拓宽海洋能源产品服务体系的重要实践。

兴业银行举办“百变熊猫基地和花信用卡”发布会暨游园会

海都讯 7月4日,兴业银行在成都大熊猫繁育研究基地熊猫塔广场成功举办“百变熊猫基地和花信用卡”发布会暨游园会,吸引了众多“和花”粉丝到场围观打卡,当日发布的“百变熊猫基地和花信用卡”配套特色卡面——“掌心 and 花版”正式面市。

谈及举办这次游园会的初衷,兴业银行信用卡中心相关负责人介绍说,“我们希望借此游园会,唤起更多的人共同为保护珍稀动物贡献力量,携手建设人与自然和谐共生的现代化。”值得一提的是,兴业银行信用卡也将在今年7月迎来发卡20周年。